从表面看景到深度入景

趣味研学让"10后"沉浸式体验传统文化

"听老师聊了三星堆这么多趣事,我发现我们的祖先非常厉害、很有智慧。"6月2日,10岁小朋友小古在聆听了"巨幕课堂——三星堆揭秘五千年未解之谜"后说。小古爸爸表示,孩子通过参加沉浸式文化体验,感受中华优秀传统文化的博大精深,在心里埋下了文化自信的种子。

刚刚过去的周末,恰逢"六一",记者采访发现, 主打高质量陪伴的沉浸式文化体验火爆出圈,在武 汉掀起阵阵热潮。"10后"的孩子们在这种有趣的沉 浸式文化体验中,内心的文化自信被悄然点亮,文化 传承之路打开了一个充满希望与活力新局面。

趣味研学课开辟文化传承新路径

"这个方向盘是不是穿越了?"面对孩子们的疑问,青年研学导师钟胜揭晓了答案,这是三星堆太阳轮形青铜器。6月2日,武昌一家电影院内坐满了小朋友,巨幕上展示着三星堆的各种趣味图片。毕业于四川大学考古系的钟胜老师用幽默的语言生动地还原三星堆的真实面貌。接近两个小时的课堂,电影院里充满了孩子们的笑声。

今年4月起,在武汉,一群富有活力的青年研学老师包下电影院,开设"巨幕课堂",邀请全国富有经验的历史、考古专业导师参与,用脱口秀的方式为孩子们讲述李白、三国、三星堆等历史文化故事。用脱口秀讲历史文化,孩子们的接受度如何?首期课堂邀请省委宣传部文化传承创新工程文化传习志愿者、古诗词爱好者唐蜜开讲《穿越三万里遇见李白》,国家特级导游谷音带着8岁的孩子前来聆听。课堂开启前,谷音表达过担心,说:"孩子们在电影院听讲历史文化,2个半小时的时间能坐得住吗?"在课堂上,唐蜜将李白比作"重度旅行爱好者",把李白的诗词描绘成热门的旅游爆款笔记,都是"10后"孩子喜欢的表达方式。"整个课程中,孩子充满热情。"谷音说,这一次听说讲三星堆的故事,孩子又主动来了。在现场,记者采访到多位家长和孩子,都是主动来"二刷""三刷"。

通过趣味研学课,孩子们能沉浸在传统文化的魅力中,拥有独特的体验。"巨幕课堂"策划人徐蕾表示,更多的趣味研学游课程正在开辟文旅传承的新路径,



孩子在湖北省博物馆体验"曾侯乙的一天"。



"穿越武汉三千年"武汉城市探索巴士研学课,为孩子们讲解武汉"桥"历史。

让孩子们从浮于表面的看景转变为深度的人景体验, 从单纯的游玩升级为寓教于乐的研学。接下来,"巨 幕课堂"还将推出更多的传统历史文化主题的讲座, 譬如讲盘龙城、讲武汉城市历史变迁等。

博物馆成充满活力的"大学校"

来自携程等OTA平台的数据显示,今年以来,博物馆讲解等研学类产品仍然备受用户欢迎。6月1日、2日,湖北省博物馆的预约名额一经放出,就被一抢而空。记者采访发现,在馆内,很多小朋友不再只是随意闲逛,而是带着小本子、研学地图,跟随研学导师认真聆听讲解。很多家长表示,参加这样的沉浸式体验活动,孩子们逛博物馆更有兴趣。

"我之前带孩子到湖北省博物馆看越王勾践剑,孩子逛了不到半小时就想走,觉得没意思。"家长黎容说。这次趁着"六一",她给12岁的女儿小皮报了研学课《大名鼎鼎曾侯乙何许人也》,"没想到2小时走读下来,孩子听得津津有味"。令小皮印象深刻的是,课程中讲到,曾侯乙是古代诸侯界的"神秘网红",懂音乐、喜欢收藏、生活精致,还撸狗。"我能从老师的讲解中体会到曾侯乙的快乐。"她跟妈妈要求道,"能不能带我来上10次课,我想做一本关于楚国文化的小手册。"

在武汉,更多与城市历史相关的文化传承研学课程推出,并受到家长和孩子们的热烈欢迎。博物馆、景区乃至武汉整座城市逐渐成为充满活力的"大学校"。如研学课《省博之我从哪里来》,让孩子们化身为"楚国"小小考古学者,借助考古学知识深入了解省博和楚国历史。而"穿越武汉三千年"武汉城市探索巴士研学课,带着孩子们乘坐具有武汉特色的双层巴士,从黄鹤楼故址出发,跨越长江、汉江,沿着武汉三镇城市发展的轨迹,探寻这座千年古城的过去、现在和未来。6月1日下午5时,在城市导览志愿者团队的带领下,江岸区"武汉城市文化历史建筑导览"活动吸引了众多亲子家

庭参与。他们沿途聆听志愿者解读老房子背后的故事,包括金融建筑、洋行大楼、高级公寓等。整个6月,城市导览志愿者团队在每周末都会推出不同的线路,带着市民游客品读汉口历史风貌区的老建筑。

活态传承"见人见物见生活"

进入6月,与城市传统历史文化、非遗文化等相关的研学课程和活动正在不断更新,吸"睛"无数。6月1日,在黄鹤楼,武汉文旅志愿者周媛为孩子们讲解壁画图《人文荟萃》中蕴藏的诗词文化,为孩子们打开了黄鹤楼诗歌艺术的殿堂。6月8日,在盘龙城遗址博物院,武汉专业考古营即将推出,邀请孩子们真实体验考古学家和文物修复师的一天,吸引了众多家长带着孩子踊跃报名。

见人见物见生活,一场场颇具特色的非遗展示活动为孩子们带来鲜活的非遗沉浸式体验,也为非遗文化的传承注入了新的活力。"好神奇,木偶戏太有趣了!"6月1日,"非遗环桥旅行"第二季活动开启,武汉杖头木偶戏"木偶神韵"在武汉收藏品市场崇仁堂惊艳亮相。一个个栩栩如生的木偶形象、精彩又引人人胜的表演,让现场的小朋友发出阵阵惊叹。汉裱协会秘书长唐正安现场展示书画装裱技艺,托、镶、上、装等工序让观看的孩子们入了迷。他一边装裱,一边讲解,"这是汉裱的第二道工序,叫作镶画,是把锦绫和作品连接在一起,使作品既美观又起到保护作用,可以理解为'给作品穿衣服'"。非物质文化遗产,是中华文明绵延传承的见证。"只有认识自己的传统文化,热爱这些文化,才会真正一起来保护和传承。"唐正安表示。

业内人士认为,武汉持续打造文化、历史、非遗等相关主题的研学课程和活动,不仅让孩子们在游玩中学习,更让他们深度体验和感受城市的文化魅力,培养了孩子们对传统文化的热爱和文化传承意识。

记者黄丽娟

承诺兑现 小区灭蚊灯按时"上岗"

武汉晚报讯(记者商佩 许魏巍)小区物业去年承诺要装灭蚊灯,至今还未装上,物业何时能兑现承诺?5月9日,经《拍"板"》记者协调,物业经理表示将于5月内公示灭蚊灯采购计划后推进安装工作。6月3日,记者回访发现,小区绿化带里崭新的灭蚊灯已"上岗",居民表示蚊子确实少了很多。

5月初,家住在江汉区信达后湖里小区的肖先生向记者反映,夏天蚊虫滋长,小区物业管家去年在微信群内承诺要装灭蚊灯,至今还未装上。5月9日,记者来到物业服务中心协商,物业黄经理却表示此事系误解,公司并未发布正式公告。

黄经理解释说:"去年9月,物业便签了消杀合同。当时回复业主的管家可能以为消杀和灭蚊灯在同一个招标合同中,所以传递了误解的信息。"灭蚊灯能不能尽快装上?5月31日,肖先生向记者分享了最新消息,崭新的灭蚊灯已"上岗"。

6月3日上午9时许,记者到小区回访,物业廖经理告诉记者:"为了尽快满足业主的灭蚊需求,我们加急了采购流程。八盏太阳能灭蚊灯已于5月27日完成安装,合理分布在了小区绿化带中。"带着孙女在小区玩耍的杨女士说:"装了灭蚊灯后,这段时间蚊子确实不多了。"

也有业主表示,小区面积大,装几盏灯并不太够。廖经理回复称:"由于园区的绿化比较多,完全没有蚊虫不太可能。原本的夏季消杀工作为一周一次(一个月4次),现在我们增加了消杀次数,变成了一个月5次。后续如果业主希望增设灭蚊灯,我们也会进一步评估,尽可能地满足业主需求。"



追踪报道



小区内安装好的灭蚊灯。